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1. Zakres robót oraz kolejność realizacji
W zakres robót wchodzą:

roboty przygotowawcze, roboty rozbiórkowe i ziemne oraz 
budowlane

Na cykl technologiczny robót składać się będą 4 operacje:
-czynności  przygotowawcze jak:   zagospodarowanie  placu  budowy,   pomiary,   
transport
materiałów,
-roboty rozbiórkowe i ziemne jak: rozbiórka istniejącej nawierzchni, wykopy i nasypy, 
niwelacja i przygotowanie podłoża, 
-roboty budowlane jak: ustawienie obrzeży, oporników, wykonanie poszczególnych 
warstw podłoża i nawierzchni,
-uporządkowanie placu budowy.

2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych
W strefie prowadzonych robót znajdować się będą: 
 kable energetyczne, kanalizacja sanitarna, kanalizacja deszczowa, wodociąg, gazociąg , kable 
telefoniczne.

3. Wskazanie   elementów   zagospodarowania   terenu,   które   mogą   stwarzać   
zagrożenie    
bezpieczeństwa i zdrowie ludzi

Podczas wykonywania robót ziemnych zagrożenie może wystąpić przy pracach w pobliżu 
gazociągu i kabli energetycznych.

4. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji
robót    
budowlanych
Przewidywanym zagrożeniem przy wykonywaniu przedmiotowych robót są:

                -prace ziemne w pobliżu istniejącego gazociągu i kabli energetycznych (prace           
               wykonywać ręcznie, z zachowaniem szczególnej ostrożności), 

-potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki, lemieszem spycharki przy 
braku wygrodzenia strefy niebezpiecznej lub najechania na nich przez koparkę, 
spycharkę, walec
-najechania na pracownika przez sprzęt rozładowujący „pracujący na wstecznym biegu",
-przygniecenia pracownika podczas rozładunku materiałów przy braku zachowania 
szczególnej ostrożności.

5. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed 
przystąpieniem do    
realizacji robót
Szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnionych 
na
stanowiskach robotniczych, przeprowadza się jako szkolenie wstępne i szkolenie okresowe.
Szkolenia te przeprowadzane są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów 
szkolenia.
Szkolenia  wstępne  ogólne  („instruktaż  ogólny")  przechodzą wszyscy  nowo  
zatrudniani
pracownicy przed dopuszczeniem do wykonywania pracy.
Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach operatorów żurawi, maszyn budowlanych i 
innych
maszyn o napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje.
Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania, 
aktualne
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instrukcje bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące:
wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożeniami zdrowia
pracowników,

obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych,
postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi,
udzielania pierwszej pomocy.
W/w instrukcje powinny określać czynności do wykonywania przed rozpoczęciem danej 
pracy,
zasady i sposoby bezpiecznego wykonywania danej pracy, czynności do wykonywania po 
jej
zakończeniu oraz zasady postępowania w sytuacjach awaryjnych stwarzających zagrożenia 
dla
życia lub zdrowia pracowników.
Nie wolno dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada wymaganych
kwalifikacji lub potrzebnych umiejętności, a także dostatecznej znajomości przepisów oraz
zasad BHP.
Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują
odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do
zakresu obowiązków.

6.     Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych zapobiegających 
niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót budowlanych
Środki techniczne przy czynnościach przygotowawczych  
Przed przystąpieniem do robót, wykonawca-kierownik budowy powinien wykonać
następujące czynności:

-wyznaczyć w terenie miejsca składowania poszczególnych materiałów oraz drogi 
dowozu
do strefy budowy,
-wyznaczyć   w   terenie   miejsca   ustawienia   prowizorycznych   pomieszczeń   
socjalnych
i gospodarczych (magazyn, plac składowy),
-zapewnić łączność telefoniczną
Zagospodarowanie placu budowy pod kątem urządzeń socjalnych powinno odpowiadać 
ogólnym warunkom bhp.

Teren robót powinien być w miarę potrzeby skutecznie zabezpieczony przed osobami
postronnymi. Dla pojazdów używanych w trakcie wykonywania robót budowlanych należy
wyznaczyć i oznakować miejsca postojowe. Miejsca do składowania materiałów i wyrobów
powinny być oznakowane, utwardzone i odwodnione, i wykonane w sposób wykluczający
możliwość wywrócenia zsunięcia, rozsunięcia lub spadnięcia składowanych wyrobów. 
Teren budowy powinien być wyposażony w sprzęt niezbędny do gaszenia pożarów, który
powinien być regularnie sprawdzany, konserwowany i uzupełniany, zgodnie z wymaganiami
producentów i przepisów przeciwpożarowych. Ilość i rozmieszczenie gaśnic przenośnych
powinno być zgodne z wymogami przepisów ppoż. Należy zapewnić dostateczną ilość wody
do picia i celów higieniczno-sanitarnych. 
Maszyny i inne urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane powinny być 
montowane, eksploatowane  i  obsługiwane  zgodnie  z  instrukcją producenta oraz  
spełniać  wymagania określone   w przepisach dotyczących systemu oceny zgodności.
Maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające dozorowi technicznemu, mogą być 
używane
na terenie  budowy tylko  wówczas, jeżeli  wystawiono  dokumenty  uprawniające  do  
ich
eksploatacji.
Operatorzy lub maszyniści żurawi, maszyn budowlanych, kierowcy wózków i innych 
maszyn
o napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje.
Stanowiska pracy operatorów maszyn lub innych urządzeń technicznych, które nie 
posiadają kabin, powinny być zadaszone i zabezpieczone przed spadającymi 
przedmiotami, osłonięte w okresie zimowym.
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Środki techniczne przy robotach ziemnych i budowlanych.  
Roboty ziemne powinny być prowadzone na podstawie projektu określającego 
położenie
instalacji i urządzeń podziemnych, mogących znaleźć się w zasięgu prowadzonych 
robót.
Wykonywanie     robót    ziemnych     w    bezpośrednim     sąsiedztwie     sieci,     takich    
jak:
elektroenergetyczne, gazowe,   telekomunikacyjne,   wodociągowe i   kanalizacyjne  
powinno   być   poprzedzone określeniem  przez  kierownika  budowy  bezpiecznej   
odległości  w jakiej   mogą być  one wykonywane od istniejącej sieci i sposobu 
wykonywania tych robót.
W czasie wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne należy ogrodzić i 
umieścić
napisy ostrzegawcze.
W czasie wykonywania wykopów w miejscach dostępnych dla osób niezatrudnionych przy 
tych
robotach, należy wokół wykopów pozostawionych na czas zmroku i w nocy ustawić 
balustrady
zaopatrzone w światło ostrzegawcze koloru czerwonego. Poręcze balustrad powinny 
znajdować się na wysokości l,l m nad terenem i w odległości nie niniejszej niż l m.
Składowanie urobku, materiałów i wyrobów jest zabronione:
- w odległości mniejszej niż 0,60m od krawędzi wykopu, jeżeli ściany wykopu są 
obudowane
oraz jeżeli obciążenie urobku jest przewidziane w doborze obudowy,
- w strefie klina naturalnego odłamu gruntu, jeżeli ściany wykopu nie są obudowane.
Ruch środków transportowych obok wykopów powinien odbywać się poza granicą 
klina
naturalnego odłamu gruntu.
W czasie wykonywania robót ziemnych nie powinno dopuszczać się do tworzenia 
nawisów
gruntu.
W czasie przerw w pracy oraz po zakończeniu pracy maszyny robocze zabezpiecza się 
przed ich przypadkowym uruchomieniem przez osoby nieupoważnione lub niezatrudnione
przy tych pracach.
Niedopuszczalne jest podczas wykonywania robót ziemnych przebywanie osób w zasięgu 
działania naczynia roboczego maszyny roboczej.
Przed rozpoczęciem robót ziemnych na terenie uzbrojonym w instalację wodociągową, 
kanalizacyjną, elektryczną, gazową lub centralnego ogrzewania ustala się z jednostkami 
zarządzającymi tymi instalacjami odległości bezpiecznego używania maszyn roboczych na
tym terenie. Podczas wykonywania robót ziemnych w razie przypadkowego odkrycia lub 
naruszenia instalacji, niezwłocznie przerywa się pracę i ustala się z właściwą jednostką 
zarządzającą daną instalacją dalszy sposób wykonywania robót. Jeżeli podczas 
wykonywania robót ziemnych zostaną odkryte przedmioty trudne do identyfikacji, 
przerywa się dalszą pracę i zawiadamia się osobę nadzorującą roboty ziemne.
Prefabrykaty   betonowe   (krawężniki, kostka betonowa)  przeważnie są rozładowywane  
dźwigami  zamontowanymi  na  samochodach  dowożących  lub  maszynami z widłami 
rozładowczymi. Poruszają się one na ogół na wstecznym biegu i dlatego obsługujący
pracownicy powinni zachować szczególną ostrożność, aby uniknąć najechania na nich 
sprzętu
rozładowującego.
Przy robotach brukarskich – układający betonową kostkę lub płyty powinni otrzymywać 
nakolanniki.

Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana:
organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i higieny 
pracy,
dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie z 
przeznaczeniem.
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organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie 
pracowników przed wypadkami przy pracy, chorobami zawodowymi i innymi chorobami 
związanymi z warunkami środowiska pracy,

dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, a 
także
o sprawność środków ochrony zbiorowej i ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem.

Na podstawie:
•oceny ryzyka zawodowego występującego przy wykonywaniu robót na danym stanowisku
pracy
•wykazu prac szczególnie niebezpiecznych,
•określenia podstawowych wymagań bhp przy wykonywaniu prac szczególnie 
niebezpiecznych,
•wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby,

•wykazu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej
kierownik budowy powinien podjąć stosowne środki profilaktyczne mające na 
celu:
•zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pracowników 
przed
zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych i 

uciążliwych, 
•zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez stosowanie
technologii, materiałów i substancji nie powodujących takich zagrożeń.

W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia
pracowników osoba kierująca pracownikami obowiązana jest do niezwłocznego
wstrzymania prac i podjęcia działań w celu usunięcia tego zagrożenia.
Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposażeni w środki ochrony
indywidualnej oraz odzież i obuwie robocze, zgodnie z tabelą norm przydziału
środków ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia roboczego opracowaną
przez pracodawcę.
Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa
użytkowników tych środków powinny zapewniać wystarczającą ochronę przed
występującymi zagrożeniami (np. upadek z wysokości, uszkodzenie głowy, twarzy,
wzroku, słuchu).
Kierownik budowy obowiązany jest informować pracowników o sposobach posługiwania 
się tymi środkami.
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